

Место образовательной миграции в правовой системе Российской Федерации

Научный руководитель – Гаджиламаммаев Алихан Гаджимурадович

Старовойтов Александр Анатольевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: alexstarovoit@mail.ru

Образовательная миграция представляет собой сложное явление. Выступая, с одной стороны, элементом мягкой силы, продвигающим ценности принимающего государства, она при этом выступает и как возможность его дополнительного экономического обогащения. Российская Федерация в этом плане не исключение. Страна является одним из центров притяжения абитуриентов со всего мира: в 2023 году в российских учебных заведениях высшего образования обучалось более 355 тыс. иностранных граждан [3].

Поступательное увеличение количества иностранных студентов ставит перед государством новые вызовы в области управления и контроля за миграцией. При этом особо важно сохранить баланс интересов: обеспечить национальную безопасность государства, исключить риски для общественного здоровья, а также упростить ряд процедур для самих мигрантов. К числу мер, направленных на контроль за иностранными студентами, можно отнести требование о прохождении ими обязательной государственной дактилоскопической регистрации и ежегодного медицинского освидетельствования [1, ст.5, п.13]. Такой порядок не распространяется на студентов из числа граждан Республики Беларусь, а также временно или постоянно проживающих в Российской Федерации иностранных граждан.

Одним из успешных решений в области управления миграцией в Российской Федерации является появление в 2023 году статуса «Разрешение на временное проживание в целях получения образования» (РВПО) [1, ст.6.2, п.1]. Данный миграционный статус доступен для оформления иностранными гражданами, проходящими обучение в российских государственных учебных или научных организациях по очной форме обучения. Его получение упрощает жизнь иностранного студента, позволяя ему зарегистрироваться по месту жительства, получать медицинскую помощь в рамках обязательного медицинского страхования, свободно осуществлять трудовую деятельность. Если студенту для посещения Российской Федерации требуется виза, наличие РВПО позволяет продлить её на все время учебы, что снимает нагрузку с учебных и научных заведений, а также территориальных подразделений МВД России. РВПО выдается на срок освоения образовательной программы, к которому добавляются сто восемьдесят календарных дней после окончания обучения. За это время выпускник учебного или научного учреждения вправе обратиться за получением вида на жительство Российской Федерации. Такое право сохраняется у него в течение пяти лет с момента окончания учебы.

Необходимо отметить, что российское законодательство имеет достаточно давнюю практику предоставления долгосрочных миграционных статусов иностранным выпускникам российских учебных заведений. Граждане государств, входивших в СССР, по окончании учебы в России имеют право на оформление разрешения на временное проживание [1, ст.6, пп.10]. Иностранные граждане окончившие высшее учебное заведение на территории России с отличием имеют право оформить вид на жительство вне зависимости от их гражданской принадлежности [1, ст.8, пп.11].

Длительное время образовательная составляющая в сфере миграции завершалась на статусе постоянно проживающего в России иностранного гражданина. Такое положение изменилось с принятием нового федерального закона «О гражданстве Российской Федерации» от 28 апреля 2023 года N 138-ФЗ. Данный нормативно-правовой акт вводит новое основание упрощенного приема в гражданство России для лиц, которые «успешно освоили в Российской Федерации имеющую государственную аккредитацию образовательную программу высшего образования по очной форме обучения и получили документ об образовании и о квалификации с отличием» [2, ст.16, пп.6].

Упрощение пребывания в стране иностранных студентов и появление возможности для оформления иностранными выпускниками гражданства Российской Федерации может означать, что государство отклоняется от исключительно гуманитарного подхода, направленного на предоставление возможности обучения в российских учебных заведениях гражданам государств СНГ и ряда других стран в рамках квот Правительства Российской Федерации. Российское образование теперь может рассматриваться и как процесс интеграции иностранного гражданина, а получаемая им квалификация – полезная для российского общества составляющая. Вступая в конкурентную борьбу за успешных выпускников учебных заведений, Российская Федерация предоставляет им возможность остаться в стране и получить российское гражданство, в свою очередь получая квалифицированных специалистов, способных покрыть потребность на отечественном рынке труда и внести свой вклад в развитие государства.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» от 25 июля 2002 N 115-ФЗ // СПС КонсультантПлюс (Дата обращения 20.02.2024)
- 2) Федеральный закон «О гражданстве Российской Федерации» от 28 апреля 2023 N 138-ФЗ // СПС КонсультантПлюс (Дата обращения 20.02.2024)
- 3) В вузах России число иностранных студентов за пять лет выросло на 23% [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/19811783/>. – Загл. с экрана. – Яз.рус. (Дата обращения 20.02.2024)